

# 二龙村

## 「旱码头」做活「水文章」

“罗城旱码头，滴水贵如油。”近年来，犍为县罗城镇二龙村通过党建引领，在“旱码头”上做起了“水文章”，大力发展仿生态养殖甲鱼产业。现在，甲鱼养殖业已经成为二龙村的支柱产业，鼓起了村民的钱袋子，致富一方百姓。

### 独辟蹊径 养殖甲鱼

近日，罗城镇二龙村党支部“一班人”和村水产专业合作社成员来到甲鱼养殖基地，查看甲鱼冬眠情况，查找存在的问题，研究解决问题的办法。

二龙村甲鱼产业始于2008年。“我们二龙村人多地少，土地资源有限，老百姓感觉没有发展前途。当年，我们看到二龙村有一个农民养甲鱼挣了钱，村‘两委’结合村里的实际，决定发展甲鱼养殖。”二龙村水产专业合作社负责人赵光平回忆起当时的情景。

赵光平说，二龙村在发展甲鱼产业初期，遇到4个方面的问题：第一，村民存在“抱着石头过河”的观念，对村里发展甲鱼产业不支持、不理解；第二，发展甲鱼养殖产业，要修建200亩养殖水池，需要资金200万元，而村里通过自筹资金只有40多万元，还差一大截；第三，罗城是个旱码头，严重缺水，而甲鱼养殖离不开水；第四，甲鱼养殖技术对于绝大多数村民来说，是“大姑娘上轿头一回”，没有经验。

针对这些问题，赵光平和村干部聚在一起，一个一个想办法解决。村民不信任不理解，村党支部就组织党员干部外出学习取经，带头养殖；资金不足、缺水，村上找县级相关部门解决资金问题，并修建了3个提灌站，解决用水问题；没有养殖经验，村上就邀请外地专家教授来村里，给养殖户们上课，传授先进的养殖技术。为不断发展壮大养殖产业，村里还成立了专业合作社，采取“合作社+会员”模式，带动村民养殖甲鱼。

就这样，二龙村甲鱼养殖产业从无到有，不断发展壮大。据赵光平介绍，目前二龙村有甲鱼养殖池500亩，每亩产甲鱼200公斤。同时，利用“合作社+会员”发展模式，吸收会员128户。

**实施乡村振兴战略 推进农业农村现代化**



体验抓甲鱼



查看甲鱼生长情况

甲鱼养殖成为二龙村支柱产业

### 摘掉穷帽 致富奔康

二龙村在发展甲鱼养殖产业中，时刻不忘帮助贫困户，不让一户贫困户掉队，积极帮助他们脱贫致富。

贫困户胡同金因缺乏资金和技术致富无门，村“两委”想方设法帮他解决资金和技术问题，让他摘掉了穷困的帽子。就在笔者采访时，赵光平又来到胡同金的甲鱼养殖池了解甲鱼冬眠情况。

“这段时间一定要把水质管理好，这很重要。现在不要卖，等几天价格高点再卖。”赵光平向胡同金交待了近期要注意的几件事。

“我现在的池塘里还有1000多尾鱼苗需要处理，你帮我处理一些行吗？”“要得，没有问题，等几天吧，几天以后价格会更好一点。”看到赵光平满口答应后，胡同金高兴地说：“我以前靠喂点鱼苗、种点庄稼挣钱，一年到头挣不到多少钱。自从村里鼓励我养甲鱼后，光这一项，我一年就可以挣两万多元钱。过去我是贫困户，是党和政府帮助我脱了贫，真的非常感谢。接下来我一定好好干，争取早日致富奔康。”

“养殖甲鱼是个技术活儿，甲鱼只能一只一只地捞或抓，尤其是冬天十分辛苦。”今年50岁的张启飞有着丰富的甲鱼养殖经验，他告诉笔者，做每一件事都不容易，但只要肯吃苦，坚持下去、认真去做，就一定会有收获，相信二龙村的甲鱼养殖产业一定会发展得越来越好。

“二龙村坚持党建引领产业发展，以仿生态甲鱼养殖为支柱产业，打造‘一村一品’，成功带动本村128户农户养殖甲鱼，其中有5户建档立卡贫困户通过养殖甲鱼脱贫摘帽。现在，二龙村甲鱼养殖总产量达到10000公斤，总产值200多万元，已成为村里的支柱产业。”二龙村党支部书记祝媛自豪地说。

## 农技小知识

### 冬季种子巧贮藏

1.精选。选用适宜型号的圆孔或长孔筛子进行，清除秸秆、泥沙、瘪粒和杂质；用簸箕扬清除果皮、残叶及重量轻的干瘪种子。

2.晾晒。刚收获的种子，需要选择晴朗无风的天气进行晾晒，使含水量达到安全范围以下。种子晾晒可以采用自然干燥法，把采摘后的种子放在帘子或席子上摊开晾晒，每隔一段时间翻动一次，这样能加快水分蒸发，达到安全贮藏水分即可。

3.贮藏。带荚或整枝贮藏，将收获后的蔬菜种子捆扎成把，挂在阴凉通风处，用时采摘脱粒；袋装贮藏法，把收获采摘的蔬菜种子放在牛皮纸袋或布袋中，放置在干燥通风处，用时取出；高吊贮藏法，首先把种子晾至干透，再用纱布缝成小布袋盛装，吊在通风、阴凉的屋顶下，不易使种子受潮、变质；在低温、干燥、真空条件下贮藏，可放在有防腐涂层的塑料纸袋中或封闭性较好的陶瓷坛罐，可内垫少量生石灰，既可降低湿度，又能供应种子氧气。

4.藏前冷冻处理，防止生虫。粮食害虫一般在环境温度4℃-8℃时停止活动，1℃-4℃时处于冷麻痹（冬眠）状态，低于-4℃即可死亡。选择寒冷干燥的晴天，下午5时左右，把粮食摊在场上每隔12小时翻动一次。在夜间下霜前将粮食堆起盖好，防止返潮。第二天日出前，趁冷入仓，然后封闭粮仓，以保持低温。冷冻时间可根据粮温和害虫死亡情况决定，一般连续冷冻23天后入仓，杀虫效果较好。也可以在寒冷的晴天，把仓库的门窗打开，通风换气，同时翻动粮食表面，或采用机械通风加速降温。当粮食降至接近外界最低气温时，扒平粮食表面，密封门窗，保持低温，冻死害虫或抑制害虫活动。

(编辑 邓秀英 综合)

## 五部门联手严厉打击农村食品假冒伪劣违法犯罪

新华社北京电(记者 赵文君)国家市场监督管理总局、公安部、农业农村部、商务部、中华全国供销合作总社联合部署的农村假冒伪劣食品专项执法行动电视电话会议9日在京召开。五部门将联合开展专项执法行动，严厉打击农村食品假冒伪劣违法犯罪。

此次专项执法行动的目标是查处一批违法案件，曝光一批典型案例，销毁一批违法食品，严惩一批违法犯罪分子。执法行动将聚焦案件查办，严厉打击食品中添加非食用物质、经营未经检验检疫的肉类、“三无”食品、“过期变质期”食品等人民群众深恶痛绝的违法行为。

执法行动重点关注农村、城乡接合部农贸市场以及食品批发商、小餐馆、校园周边小超市小商店等食品生产经营主体；重点关注元旦、春节、端午、国庆、中秋等节令食品集中上市、群众集中消费、食品消费量大的时间节点；重点关注生产经营劣质月饼、粽子、元宵等节令食品，假冒伪劣肉制品、乳制品、婴幼儿辅助食品、白酒、调味品制品等违法行为。

## 猪肉价格连涨19个月后 同比首次转降

新华社北京11月10日电(记者 陈炜伟)国家统计局10日发布数据，10月份，猪肉价格在连续上涨19个月后首次转降，同比下降2.8%。

当天发布的物价数据显示，10月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%，涨幅比上月回落1.2个百分点。国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析，CPI同比涨幅回落较多，主要是受去年同期对比基数较高、翘尾因素减少以及猪肉价格由升转降的影响。

其中，食品价格同比上涨2.2%，涨幅比上月回落5.7个百分点。食品中，鲜菜、牛肉和羊肉价格同比分别上涨16.7%、7%和3.6%，涨幅比上月分别回落0.5、2和1.8个百分点；鸡蛋、鸡肉和鸭肉价格同比分别下降18.3%、13.2%和6.5%，降幅比上月分别扩大0.6、4.1和1.8个百分点。非食品价格同比持平。其中，医疗保健价格同比上涨1.5%，教育和娱乐价格上涨1.1%，交通和通信价格下降3.9%。

## 南山村

## 菊花绽放 扮靓山村

本报讯(高元海 朱小琴 赵忆文/图)初冬时节，寒意渐浓，峨眉山市龙池镇南山村，一大片金丝皇菊花迎风绽放，成为冬日里龙池湖畔一道靓丽的风景线。

“南山村的金丝皇菊从10月中旬开始绽放，这花像在我们龙池湖的边上铺了一层黄金一样。”龙池镇南山村党支部书记刘吉容说，这些金丝皇菊除了观赏，还能为南山村集体带来可观的经济收益。

由于地处高海拔地区，生态环境良好，南山村的菊花一上市就受到市场广泛认可。“通过微信朋友圈等渠道，这一季的金丝皇菊已经被客户提前预订。”刘吉容介绍，按照每公斤一两百元的市场价估算，今年村集体种植菊花收入将超过20万元。

一片金丝皇菊的绽放不仅扮靓了村庄，也通过实实在在的效益让龙池湖畔的所有村民倍感温暖。



盛开的菊花

# 反对舌尖浪费 崇尚节俭新风



乐山日报公益广告